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ATA DA 25° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 29 DE JUNHO DE 2021 

 

 

Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam 

apenas os presentes. 

 

Conselheiros Presentes: 

 

PODER PÚBLICO 
 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente e presidente suplente 

do Conselho 

 

Tiago de Andrade 
(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 

Representante da divisão de Gestão de 

Unidades de Conservação (DGUC) 

Anita Correia de Souza Martins 

(DGUC) 

 

 

Representantes da Fundação Florestal, 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente 

– o Gestor da APA Estadual Parque e 

Fazenda do Carmo. 

 

 
Gustavo Feliciano Alexandre 

 (Titular - Fundação Florestal) 

 

Estagiário da Secretaria Municipal do 

Verde e do Meio Ambiente, com atuação 

nas áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo e 

da zona de amortecimento do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo. 

 

 

Leonardo Amaral Piai 

( Estagiário - SVMA ) 

 

 

Representante do Serviço Social do 

Comércio (SESC), com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 
 

Guilhermo Bonini Panebianco 

SESC - Itaquera 
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SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante dos frequentadores 

do parque 

Carol 

 
(Titular - Frequentadora do parque) 

 

 

Representante dos frequentadores do 

parque 

Roseli 

 
(Titular - Frequentadora do parque) 

 

 

 

 

ABERTURA 

No dia 29 de junho de 2021, das 10h20 às 12h00, via plataforma Google 

Meet,  teve início a vigésima quinta Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

Consultivo do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago de Andrade, Gestor do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

REUNIÃO GERAL 

Tiago de Andrade inicia a 25° Reunião Ordinária agradecendo a presença de 

todos, e se apresentando como novo gestor do Parque Natural Fazenda do 

Carmo, e falando um pouco sobre as atividades que realizou. 

Inicia sua fala pontuando a necessariedade de se aproximar da sociedade 

cível, e de como é importante está parceria. Segue para as pautas. 
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PAUTAS 

 CT Educação Ambiental: 

o Curso de combate ao maltrato de animais silvestres 

 CT biodiversidade 

o Planejamento do grupo de Geosítios 

 CT Planejamento:  

o Plantio da Enel 

o Ecoponto 

 CT Fiscalização:  

o Furto de gradis 

 Informes: 

o Aniversário do PNMFC 

o Participação no livro sobre educação para desenvolvimento sustentável 

a partir de esperiências com a natureza  

 

CT Educação Ambiental 

Curso de combate ao maltrato de animais silvestres 

Tiago informa os presentes sobre os cursos de combate ao maltrato de animais 

silvestres, em específico gambás, que realizaram juntamente com a 

sociedade civil, parque do carmo e guarda civil metropolitana, além de 

pessoas de outras regiões além da zona leste. A ideia primordial do curso foi 

conscientizar e ensinar os envolvidos com áreas de ocorrência de animais 

silvestres e outras, em como manejar estes animais da melhor forma. Além 

disso, relata a importância de  implantar o curso nas mais diversas áreas da 

secretaria.  
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CT biodiversidade 

Geosítios 

Tiago informa que está um pouco complicado manter os CT dos geosítios, Anita 

pontua que seria importante a presença de Osvaldo, geólogo da secretaria, em 

um próximo encontro para deixar todos a par sobre a situação destes. Roseli 

informa que na última reunião foram discutidos diversos pontos e projetos, no 

entanto, pouco tempo depois o grupo dedicado aos geosítios foi desfeito. 

Anita explica aos presentes as dificuldades e motivos que levaram ao 

desfazimento do grupo.  Em primeiro lugar cita o plano de metas da prefeitura, 

que para a Secretaria do Verde e do Meio Ambiente, visa a criação de duas novas 

unidades de conservação, o que requeriria muito esforço de todos os envolvidos 

na secretaria, visto que há de ser eleito um gestor, feita a procura da equipe e 

empresa de manejo, e outras tarefas, contudo, os CT geosítios não seria prioridade 

neste momento, e que há outro setor da secretaria interessado em gerir este. 

Tiago diz que aguarda a resposta se haverá um coordenador para gerir o CT, e 

que acha muito importante que ele se mantenha. 

 

CT Planejamento 

Plantio da ENEL 

Tiago informa que o plantio que deveria ser realizado pela ENEL, encontra-se 

atrasado, mas que já estão em contato com os mesmo para que seja feito em no 

máximo os próximos sessenta dias. 

 

Ecoponto 

Tiago convida Gustavo para falar sobre os ecopontos que estão sendo 

implantados na APA do Carmo. 

Gustavo informa sobre os problemas de deposição de resíduos irregulares que 

acontece em grande escala na Gleba do pêssego e na entrada do Parque 

Natural, na estrada do fazenda. Como a área da Apa do Carmo abrange todos 
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os citados, entraram em contato com a fundação, para que fosse organizada a 

implantação do ecoponto, visto que este possui certo impacto. O parecer foi 

realizado com base nos zoneamentoas da Apa, e ficou concluído que a zona A 

por conter zona de mata e parque, não é possivel a instalação de um ecoponto, 

um dos locais sugeridos seria a usina de compostagem em São Mateus, ligada a 

secretaria de serviços, contudo, ficou em aberto sugestões de locais para a 

implantação dos demais ecopontos que estão pensando, um mais próximo da 

região da cidade para incentivar as pessoas com a deposição de resíduos 

corretamente e outro ecoponto próximo aos remanecentes naturais, com intuito 

de incentivar a preservação destes.  

Tiago informa que levará todos estes pontos para o setor da subprefeitura assim 

que tiver contato com Silvia Subprefeita e Eduardo, funcinário da subprefeitura, 

em uma reunião proxima. 

 

CT Fiscalização 

Furtos de gradis 

Tiago informa que está realizando vistorias dos gradis, e relata vários problemas 

como a deposição de resíduos, carcaças de animais, invasão, roubos e outros, no 

entanto, relata que indentificou estes e passou as informações para a secretaria. 

Afim de mitigar o problema, Tiago pontua que está procurando uma maior 

aproximação com a GCM ambiental, visando aumentar a segurança com rondas 

mais ostensivas no perímetro do parque, ainda, Tiago diz que estás conversas já 

estão acontecendo e será elaborado um memorando oficial para dar início 

formalmente as rondas, assim que possível. 

Outro ponto importante é sobre o desfazimento de algumas ocupações ilegais no 

entorno do parque, que estão sendo monitoradas, segundo Tiago, barracos de 

lona, onde moram cidadãos que alegam não saberem quem ou quando foram 

realizados os furtos de gradis da região, para retirada destes, Tiago acredita que é 
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necessário o auxílio da Subprefeitura de Itaquera. 

Com os novos dados de áreas lineares de gradis faltante é possível inferir que estes 

números dobraram, uma vez que em 2019 o valor era de 671 metros e atualmente 

é de quase 1200 metros, segundo Tiago. Com isso, Tiago julga necessários TAC’s e 

TCA’s para adquirir recursos para realizar a manutenção dos gradis, além do 

contrato de manejo com uma equipe de vigilância maior exclusiva do PNMFC, 

que tentaram inibir os furtos. 

Os presentes discutem sobre a atual situação dos gradis e sobre as ocupações 

irregulares, que podem sim estar contribuindo com o aumento de furtos, mas que 

o problema em si está na região do aricanduva em sua maior parte,  assim como 

outros fatores que acabam influenciando está atividade criminosa, como o 

aumento no valor do material dos gradis, precariedade de vida, ferros velhos 

clandestinos que funcionam em horário noturno, entre outros. 

Além das áreas do PNMFC, Tiago informa que está marcando uma reunião com 

Fábio, gestor do Parque do Carmo, e com representantes da ECOURBIS, para que 

seja realizada também a manutenção nos gradis das áreas que são parcialmente 

integradas ao parque natural, onde acontece o encontro do limite de áreas, 

Parque do Carmo, Fazenda do Carmo e ECOURBIS. 

Roseli cita uma compensação de gradis em virtude do parque ibirapuera e que 

seria revertida à apa do carmo, e que essa resposta deveria ter sido apresentada 

em junho de 2021, no entanto, está não existiu, Anita reitera que seria importante 

um reunião específica sobre o assunto e com a presença do chefe de gabinete 

Rodrigo Ravena, eTiago informa que assim fará, para desse modo apresentar as 

falas do conselho gestor. 



CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

7 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO – ATA de Reunião Ordinária do Conselho 

 

 

 

INFORMES 

Aniversário do PNMFC 

Tiago infoma que dia doze de junho de 2022 foi o aniversário de 18 anos do Parque 

Natural fazenda do Carmo, no entanto, não foi possível realizar nenhum tipo de 

comemoração devido a pandemia. 

 

Participação no livro sobre educação para desenvolvimento sustentável a partir 

de esperiências com a natureza  

Roseli informa que conseguiu verba do Bando Santander, juntamento com no valor 

de 10 mil reais, convertidos a estudos no parque do carmo e também no fazenda 

do carmo, para o levantamento de fauna, produção de meliponários, cursos de 

produção de mel com abelhas nativas, e com isso o receberam o convite para 

participar de um livro sobre educação para desenvolvimento sustentável a partir 

de esperiências com a natureza, publicado pela Springs, o capítulo já está 

finalizado e deve sair até o final do ano de 2021. 

 

 

 

 

 

 

 

29 de Junho de 2021. 
 

 

 

 

 
 

Tiago De Andrade 

Gestor do PNMFC


